19.01.2011.
PRINCIPI MODERNIH TELEKOMUNIKACIJA (SI2PMT)
P1.      Izvesti izraz za amplitudski spektar, fazni spektar i spektar snage periodične povorke pravougaonih impulsa. Posebno razmotriti šta se dešava kada parametri ovog signala imaju granične vrednosti.

P2.
Izračunati minimalnu širinu propusnog opsega sistema za prenos u osnovnom opsegu učestanosti 12 telefonskih signala postupkom vremenskog multipleksiranja i IKM.
P3.
Objasniti način formiranja Hafmenovog koda na jednom primeru. Napisati izraze za entropiju efikasnost za izvore bez memorije. Kako se vrši proširenje izvora i koji je njegov značaj.
Z1. 
Na slici 1. prikazan je trokanalni telefonski multipleks sa frekvencijskom raspodelom kanala (FDM). Ako se filtrima propusnicima opsega učestanosti propuštaju gornji bočni opsezi signala na izlazima produktnih modulatora, odrediti granične učestanosti tih filtara (fdi, fgi za i=1,2,3). Odrediti minimalne vrednosti učestanosti nosioca na drugom i trećem kanalu (slučaj kada se ne koristi zaštitni interval između pojedinih kanala FDM-a). Skicirati spektar signala na ulazu u liniju veze. 
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Slika 1: Blok šema telefonskog multipleksa
Z2. 
Maksimalna učestanost u spektru signala u(t) jednaka je fm=10kHz. Funkcija gustine verovatnoće amplituda signala u(t) je uniformna. Signal u(t) prenosi se postupkom impulsne kodne modulacije (IKM). 

Signal u(t) odabire se minimalnom učestanošću određenom teoremom odabiranja. Kvantizacija odbiraka obavlja se u ravomernom kvantizatoru sa q=2n=64 nivoa. 
a) Odrediti učestanost odabiranja signala u(t);
b) Odrediti protok Vb binarnog signala na izlazu IKM kodera;

c) Odrediti vrednost odnosa snage signala i snage šuma kvantizacije.

Z3. 
Posmatra se sistem za prenos signala u osnovnom opsegu učestanosti (OOU). Prenos binarnih signala obavlja se polarnim impulsima. Linija veze je podeljena na m deonica. Dužina svake od deonica je L. Analiziraju se sledeća dva slučaja: 

a) Signal se prenosi sistemom sa pojačavačima, gde se na kraju svake deonice nalazi pojačavač čije je pojačanje jednako slabljenju deonice.   

b) Signal se prenosi sistemom sa regeneratorima, gde se na kraju svake deonice nalazi regenerator  koji detektuje dolazne oslabljene i izobličene impulse, ponovo ih generiše i šalje na narednu deonicu.

Vrednosti binarnih polarnih impulsa jednake su (U na ulazu u pojačavač, odnosno regenerator. Na ulazu u svaki pojačavač i regenerator postoji i dejstvo slučajnih šumova ni(t), i=1,2,..., m, pod čijim uticajem može doći do grešaka u odlučivanju. Ovi šumovi predstavljaju nezavisne Gausove slučajne procese, jednakih srednjih kvadratnih vrednosti, 
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, i=1,2,..., m. Odrediti i uporediti verovatnoće greške pri prenosu binarnih polarnih signala u slučaju kada je broj deonica jednak m=100 i U/(=6. 
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