ETIKA
Ciljevi programa prema Mekdonaldu:osposobiti rukovodioce da prepoznaju eticku komponentu poslovne odluke, da odrede sta sa njom treba uraditi, da nauce da predvidte eticka pitanja.Nakon zavrsene eticke obuke uglavnom se koriste  fiktivni scenariji za simulaciju situacija.Iz etickih programa slede i eticki kodeksi-uspostavljanje viseg moralnog nivoa u organizaciji.Eticki kodeks ima jasno izrazene osnovne principe i ocekivanja.Trziste merilo etike.50e-dehumanizacija radne snage.60e politicka i vojna agresivnost.70e-nastaju eticki kodeksi poslovnog ponasanja.80e-orijentacija ka kulturnim razlicitostima.90e-socijalni problemi.

Nes-poslovna etika proucava primenu licnih normi na aktivnost i ciljeve komercijalnih preduzeca.

Karmisel i Dramond-posl.etika=etika licnosti jer ova predstavlja osn. pravila kako licnost deluje.

Subotic i Lazic-dobro i lose ponasanje prema drugim ljudima u vidu skupa prava i duznosti.

Poslovna etika:Obaveza i odgovronost.Poslovna etika:principi i pravila ponasanja zasnovani na opstoj poslovnoj kulturi.P.Etika-poslovna komunikacija.P.Etika-vrednosti moralnog ponasanja i norme etickog ponasanja pretocene u kodeks profes. ponasanja.Elementi P.etike-odgovornost,odlucivanje, korp.kultura
,poslovna komunikacija,norme poslovnog ponasanja.Predmet poslovne etika-skup moralnih pravila ponasanja u svim poslovnim aktivnostima usmerenim ka uspesnom i profitabilnom biznisu(Rakas).

Ljudsko ponasanje(Daft):kodifikovani zakoni, slobodan izbor, etika.

Poslovni moral:skup nepisanih opstih moralnih formi i vrednosti koje odredjuju ponasanje u poslovnim odnosima.Karakteristike:postovanje licnosti, poverenje,uzajamno postovanje, uvazavanje interesa drugih,odgovornost,samostalnost, kreativnost.

ODGOVORNOST I ETIKA POSLOVANJA

Drustvena odgovornost-obavezu menadzmenta da stvara odgovarajuce izbore i preduzima odg. Akcije koje ce doprineti intresu drustva i organizacije.(Szwaikowski)
80e-razvoj novog koncepta korporacijske odg.

Drustvena odg Karnegija: 2 osn principa:doborcinstvo(srecni clanovi rustva pomazu manje srecnim), strateljstvo(briga o stvarima koje dopr. drustvu)

Drust.odg Fridmana:organizacije treba osloboditi neprikladnih soci. Odgovornosti i dozvoliti i m da ostvaruju profit.jedina drust.odg . je u poslovanju.Podela soc. odg izmedju delova drustva
Drust.odg Prestona, Posta:2 nivoa interakcije: biznis-potrosac->soc problem, biznis-zakon ili biznis-moral.Akerman:3 faze resenja(top mendazment-vodjenje politike,zaposljavanje strucnjaka, ujedinjenje politike firme i strucnjala)Kerol: 3 dimenz. 

drust delovanja:drustveni prinicipi, procesi, soc polit=Korporativno drust odgovornost(mikronivo-preduz-okruz, makro-d.o. kao polazna tacka korp drust ucesca)

Strand:duznosti kompanije:(analiza prom drust ocek, definis pristup za sve odg. na zaht trz, resavanje soc problema).Nove kateg p.etike:modernizajia, pragmatizam, minimalizam.Neeticko ponasanje:korist, konflikt indiv vrednosti i org, menadz. stavovi.
Stoner:4 nivo et. probl. Biznisa:(drustveni, kompnaija-potrosac, komp-zaposl, personalni)

VRSTE I TIPOVI POSLOVNE I MORALNE ODGOVORNOSTI

De George:poslovna(polazi od ciljeva kompanije-profit(u suprotnom zamena kadra) i od interesa vlasnika), moralna(polazi od moralnih normi,vaze moralne obavee koje nisu verif. zakonom) pravna(postovanje pravne regulative drzave) ,socijalna(da se ne nanosi zlo drustvu).
Vrste poslovne odgovornosti:prethodna, posledicna(uzrocna i agentska mogu biti pripisane i utvdjenje(priznata ili prihvacena) cine legalnu odgovornost.

Denis, Tomas, Kvin:menadzer savr agent(uvecava vlasnikovo imanje), menadzer nesav. agent(ne uvecava) 

Poslovna etika po Kvinu i Dzonsonu:Instrumentalizovana(sav agent), neinstr.Racionalna svest menadzera:moralni pristup politici.
OBLICI ODSTUPANJA OD ETICKIH NORMI

Laura nes:pohlepa, nedovljna lojalnost komp, izbegavanje date reci, netacni izvestaji, nepridr ugovora.

Podrucja odststva etike: korupcija, industr krajde, konflikti interesa, zloupotreba medija, tajni dogovori, prevare.Kerol:nemoralni, amoralni i moralni menadzment

